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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Milletvekillerimiz tarafından şahsıma yöneltilen ve ilişik listede; TBMM Esas numaralan
ve konuları belirtilen yazılı som önergeleri incelenmiş olup, söz konusu önergelerde yer alan
hususlara ilişkin cevaplarımız ekte sunulmuştur.

Bilgilerinizi ve gereğini arz ederim.

letOZHASEKI
Bakan

EK:
-Liste (5 Adet, 5 Sayfa)
-Cevap Yazısı (79 Adet, 128 Sayfa)

Mustafa Kemal Mahallesi Eskişehir Devlet Yolu (Dumlupmar Bulvarı) 9. km. No: 278 Çankaya / Ankara
Irtibat;Haydar DEMİRER Tel: 410 14 57

Faks:418 74 63 e-poşta: haydar.demirer@csb.gov.tr elektronik ağ: wvw.csb.gov.tr
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TEKİRDAĞ MİLLETVEKİLİ
SAYIN NURTEN YONTAR'IN

TBMM 7/1057 ESAS SAYILI
YAZILI SORU ÖNERGESİ

SORULAR:

1) Ergene Deresi'nin temizlenmesine yönelik olarak bakanlığınız tarafından ne gibi tedbirler
alınması düşünülmektedir?

2) Ergene Deresi'nde yaşanan söz konusu kirliliğin, halk sağlığım ve gıda güvenliğini tehdit
etmesinin önüne geçilmesi için bakanlığımzca ne gibi çalışmalar yapılmaktadır?

3) Tekirdağ Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Müdürlüğü ekiplerince daha fazla denetim
yaptırılması hususunda hangi tür yöntemler düşünülmektedir?

4) Çevreyi kirleten ve zehirleyen tesislere verilen cezaların artürilması ve gerçekten caydırıcı
hale getirilmesi hususunda Bakanlığımzca planlanan herhangi bir çalışma var mıdır?

CEVAP:

Ergene Havzasındaki kirlenmenin kontrol altına alınması ve kabul edilebilir sınırlar içine çekilebilmesi
için hazırlanan "Ergene Havzası Koruma Eylem Planı (EHKEP)", Tarım ve Orman Bakanlığı
koordinatörlüğünde ve Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı finansmamnda yürütülmektedir.

Müşterek Atık su Arıtma Tesisleri ve Marmara'ya Derin Deniz Deşariı:

Meriç-Ergene Havzasında bulunan Ergene Nehri ve kollarmda yaşanan kirliliği önlemek üzere
06.05.2011 tarihinde başlatılan Ergene Havzası Koruma Eylem Planı kapsamına İlimizde bulunan
sanayi tesislerinin çoğunluğu Organize Sanayi Bölgeleri kapsamına alınarak, merkezi atık su arıtma
tesisleri kurulmaya başlamimıştır.

Ergene Havzası Koruma Eylem Planı kapsamında mevcut en iyi teknoloji kullamlarak 5 adet müşterek
ileri atık su arıtma tesisi inşa edilmiştir. Bunlardan Muratlı OSB, Ergene 1, Çorlu 1 OSB ve Ergene 2
OSB arıtma tesisleri devreye alınmış olup, Velimeşe OSB arıtma tesisinin yapımı tamamlanmış aneak
alt yapı çalışmaları devam etmektedir.

Tesislerin tamamı devreye alındığında lOOO'den fazla sanayi tesisine ait 250'den fazla münferit atık su
arıtma tesisi devre dışı kalmış olaeaktır. Bu şekilde arıtma, işi daha profesyonel ve sağlıklı işletilmiş
olacaktır. Bununla birlikte asıl işi üretim yapmak olan sanayici arıtma tesisi işletmenin iş yükünden
kurtulmuş olacak ve sadece üretimine odaklanabilecektir.

Mevcut durumda sanayi ve evsel arıtma tesislerinden çıkan atık sular. Ergene Nehrini dolaşarak Meriç
Nehri ile birleşip Saroz Körfezinden denize yüzeyden dökülmektedir. Yapılan derin deşarj sistemi
tamamlamp devreye alındıktan sonra, bütün havzayı dolaşıp, sımrı aşan ve nihayetinde denize
yüzeyden boşalan sanayi atık suyu tamamen kapalı borular ile arıtma tesislerine taşınacaktır. Burada
ileri arıtımdan geçirildikten sonra yine tünel ve karaboru marifetiyle yükleme odasına gelecek,
yükleme odasından online olarak sürekli izlenecek olan arıtılmış su kıyıdan 4,5 km açıkta denize deşarj
edilecektir. Bu deşarjın denize oluşturması muhtemel etkiler ile alakalı Bakanlık ve ÎTÜ başta olmak
üzere birçok kurum araştırma, inceleme ve modelleme yapmış, neticede deşarjın Marmara'ya etkisinin
% 1 ile sımrlı kalacağı neticesi elde edilmiştir.
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AAT ADI Gerçekleşme Oranı
(Atık su Arıtma Tesisi)

Gerçekleşme Oranı
(Alt Yapı Durumu)

Ergene-1 OSB %100 %90

Ergene-2 OSB %100
%30

Muratlı OSB %100 %99

Çorlu-1 (Türkgücü) OSB %100 %95

* Velimeşe Merkezi AAT %100 %85

Çerkezköy OSB %100 %100

Çorlu Deri OSB ,  %100 % 100

*Veliköy, Yalıboyu, Kapaklı OSB'lerin atık suları Velimeşe OSB AAT'ye bağlanacak.
Ergene Havzası Organize Sanayi Bölgeleri Müşterek Atık su Arıtma Tesislerinde Arıtılan Atık suların
Marmara Denizi'ne Deşarjım Sağlayacak Toplama ve Derin Deniz Deşarjı Sistemi ile yaklaşık 460.000
m^/günTük sanayi atık suyunun ileri seviyede arıtılarak, yaklaşık 80 kmTik kollektör hattıyla taşınarak
Ergene Nehri'ne deşarj edilmeden, Marmara Denizi'ne derin deniz deşarjı yapılacaktır.

Derin Deniz Deşarj Sistemi Doğu Hattı 13.11.2020 tarihinde hizmete alınmış olup, kara boru hattımn
doğu bölümünün devreye girmesiyle, Çorlu Deri OSB arıtma tesisinin bağlantısı tamamlanarak arıtılmış
olup, sular ilk kez Marmara Denizi'ne deşarj edilmiştir. Çerkezköy OSB, Ergene 1 OSB ve Çorlu 1 OSB
arıtma tesislerinin deşarjları 2022 yılında Derin Deniz Deşarj Sistemine bağlantısı tamamlanmıştır
Velimeşe Atık su Arıtma Tesisi'nin de 2023 yılı sonunda tamamlanması planlanmaktadır.



Toplam Denetim Sayısı Toplam İdari Para Cezası
2020 1320 10.283.854,00 TL
2021 2160 26.689.196,04 TL
2022 3015 36.272.040,79 TL

2023(Ilk6 Ay) 707 26.429.323,48 TL

Tekirdağ Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği İl Müdürlüğü personelince; il sımrları içerisinde yer alan
sanayi tesislerine mesai içi ve dışı saatlerde ani, şikayete esas ya da planlı olarak hava, su, toprak, atık,
ÇED, İzin/Lisans ve koku konulu denetimler ve ölçümler, personel kapasitesi ölçüsünde büyük bir
titizlikle yapılmaktadır.

Çevreyi kirleten tesislere uygulanacak cezalar 2872 Sayılı Çevre Kanunu ile belirlenmiş olup, her yıl
için yeniden değerlendirme oram üzerinden güncellenmektedir. Kirletme fiilini 3 yıl içerisinde tekrar
eden tesislere idari para cezası katlanarak uygulanmakta olup, ayrıca çevreyi kasten veya taksirle
kirletenlere Türk Ceza Kanunu'nun 181. ve 182. maddeleri gereğince Cumhuriyet Başsavcılıklarına suç
duyurusunda bulunulmaktadır. Tekirdağ İlinde 2021 yılında 12, 2022 yılında 9 ve 2023 yılımn ilk altı
ayında da 8 defa olmak üzere. Cumhuriyet Başsavcılıklarına suç duyurusunda bulunulmuştur.


